

О ТОРГОВО- ЭКОНОМИЧЕСКОМ СОТРУДНИЧЕСТВЕ С ГРЕЦИЕЙ

Греция является традиционным и перспективным партнером России. Сотрудничество между двумя странами характеризуется отношениями дружбы и добрососедства. В настоящее время сложились основные формы и структуры торгово-экономического взаимодействия между двумя странами, определяемые уровнем развития экономики, специализацией в международном разделении труда, взаимной выгодой и заинтересованностью партнеров.

Наиболее развитой формой экономического сотрудничества между двумя странами является торговля. Российско-греческая торговля после 1998 года развивается особенно динамично. В 2000 году объем взаимной торговли составил 1,4 млрд. долларов, увеличившись более чем на 70% по сравнению с 1999 годом. Российский экспорт традиционно значительно превышает импорт греческих товаров, что объясняется крупными поставками природного газа – 1,6 млрд. куб. м, нефти и нефтепродуктов, черных и цветных металлов.

Газ поставляется в Грецию сравнительно недавно – с 1997 года, после завершения строительства российской организацией «Машиноимпорт» магистрального газопровода от границы с Болгарией до Афин, а также сооружения нескольких газопроводов-отводов, позволивших подсоединить к газоснабжению ряд крупных потребителей. В соответствии с Межправительственным соглашением о поставках в Грецию газа от 1987 года его экспорт должен в скором времени достичь 2,4 млрд. куб. м.

Особенностью торговли с Грецией является высокая доля машинно-технических изделий в нашем экспорте – около 25%. Греция – крупный покупатель российского энергетического оборудования, легковых автомобилей. За многие годы взаимовыгодного сотрудничества с участием российских организаций в Греции построено шесть крупных энергетических объектов. В настоящее время ведется строительство еще трех объектов – теплоэлектростанции Флорина и гидроэлектростанций Сикия и Пefкофито. Греция является единственной страной ЕС и НАТО, которая осуществляет зна-

чительные закупки российской военной техники. В частности, в 2000–2001 годах по заказу Министерства обороны Греции российской фирмой «Алмаз» было построено два десантных корабля на воздушной подушке.

Импорт из Греции представлен прежде всего некоторыми видами промышленного сырья, важнейшими из которых являются бокситы и табак (около 50% всего импорта). Поставляются также продовольствие – цитрусовые, персики, орехи, вина, соки. Кроме того, осуществляются закупки товаров широкого потребления, таких, как меховые изделия, ткани, обувь, мебель, парфюмерия и косметика, медикаменты. Более успешному продвижению греческих товаров на российский рынок способствовало бы, на наш взгляд, создание греческими предпринимателями в России совместных предприятий по производству и торговле различными товарами, в частности, предметами широкого потребления, продуктами питания, напитками, лекарствами, также предоставлению услуг в сфере коммуникаций, туризма, транспорта новых технологий.

Важным направлением двустороннего сотрудничества является привлечение греческих инвестиций в российскую экономику. Пока возможности этой перспективной формы сотрудничества используются недостаточно. Величина накопленных греческих инвестиций составляет около 70 млн. долларов. По этому показателю Греция занимает 28-е место среди основных стран-инвесторов. Значительная часть этих инвестиций приходится на сферу услуг, а объем отдельно взятых вложений сравнительно невелик. Наиболее крупными греческими фирмами-инвесторами на российском рынке являются компании «Русвар» (капиталовложения в нефтепереработку и торговлю нефтепродуктами) и «Метон-Этеп» (цементная промышленность, сельское хозяйство). Конечно, хотелось бы видеть больше активности со стороны греческих инвесторов, особенно в производственной сфере. С учетом специализации греческой экономики и особенностей ее фирменной структуры перспективными для греческих инвесторов

представляются такие отрасли, как легкая и пищевая промышленность, туризм, гостиничное и портовое хозяйство, общественное питание, строительство. Оживлению инвестиционного сотрудничества могла бы способствовать реализация намерений греческой стороны предоставить кредиты отдельным регионам Российской Федерации под гарантии российских коммерческих банков. Работа в этом направлении уже ведется.

Существенную роль в российско-греческих экономических связях играет сотрудничество в области туризма. Греция входит в число наиболее популярных у россиян направлений отдыха. В 2000 году Грецию посетило около 60 тыс. российских туристов, что значительно меньше, чем в докризисном 1997 году. Число греческих туристов, посетивших Россию, составило 15 тыс. Росту потока российских туристов в Грецию во многом препятствуют сложные визовые формальности и то обстоятельство, что на российском туристском рынке крупные греческие туроператоры не представлены. Преобладают мелкие, недостаточно финансово устойчивые фирмы, которые в ряде случаев создают о Греции впечатление, не всегда соответствующее ее реальному положению в мировом туристском бизнесе. В Москве действует Представительство Греции по туризму, которое способствует рекламе страны как одного из центров европейского туризма. В Афинах также открыто Представительство России по туризму.

Важная роль в содействии экономическому взаимодействию между Россией и Грецией принадлежит Смешанной Российско-Греческой комиссии. Будучи универсальным постоянно действующим межправительственным органом, Комиссия через механизм экспертных и рабочих групп координирует и направляет двустороннее сотрудничество. Последняя, третья, сессия Комиссии состоялась в Москве в декабре 2000 года. На сессии был рассмотрен весь комплекс российско-греческих отношений в торгово-экономической области.

Особое внимание было уделено сотрудничеству в области энергетики. Стороны договорились о расширении сотрудничества в строительстве в Греции объектов газовой инфраструктуры и о необходимости урегулирования дружественным путем вопроса об изменении цены на поставляемый российский газ. В соответствии с решениями Комиссии в марте 2001 года между ООО «Газэкспорт» и греческой государственной газовой корпорацией «ДЕПА» был подписан протокол, подтверждающий изменение контрактной цены на газ и аннулирующий все взаимные претензии сторон по ранее осуществленным поставкам, а также меморандум о строительстве с участием российских орга-

низаций новых газопроводов-отводов. Кроме того, было решено провести в 2001 году переговоры о подписании соглашения на транспортировку дополнительных количеств газа по территории Греции, рассмотреть вопрос об участии российских организаций в сооружении в Греции газохранилища. В ходе сессии российская и греческая стороны подтвердили свою заинтересованность в реализации проекта строительства нефтепровода Бургас – Александруполис.

Греческая сторона на сессии обратила внимание на необходимость реализации заключенного еще в 1988 году Межправительственного соглашения о закупках греческих товаров и услуг в оплату стоимости поставок природного газа. В соответствии с этим соглашением российская сторона должна закупать на 70–75% выручки от экспорта газа различные греческие товары и услуги, однако до настоящего времени такие закупки не производились. Следует отметить, что в условиях отмены в России монополии внешней торговли, осуществления основного объема экспортно-импортных операций частными фирмами и функционирования экономики на основе рыночных законов вряд ли возможно осуществление закупок в согласованных ранее объемах. В этой связи на сессии было принято решение поручить действующей в рамках Комиссии Постоянной рабочей группе изучить существующие возможности реализации положений указанного соглашения. Греческой стороной было предложено осуществление ремонта российских судов, включая суда ВМФ, на греческих судостроительных заводах в качестве одного из конкретных направлений сотрудничества в этой сфере.

Были рассмотрены важные вопросы сотрудничества в области транспорта. Стороны договорились принять меры к скорейшему завершению подготовки к подписанию Соглашения о торговом судоходстве и активизировать работу по согласованию нового текста Соглашения об авиационных перевозках.

На сессии было принято решение создать в рамках Смешанной комиссии рабочую группу по туризму для более эффективного осуществления сотрудничества между двумя странами в этой области. Первое заседание вновь созданной группы должно состояться в четвертом квартале текущего года в Афинах.

По итогам третьей сессии Смешанной комиссии был подписан протокол, который служит для российских и греческих организаций и предприятий руководством для дальнейшей работы по развитию двустороннего торгово-экономического сотрудничества.

Очередная четвертая сессия Смешанной комиссии намечена на осень 2001 года в Афинах.

НАЧАЛЬНИК ОТДЕЛА ДЕПАРТАМЕНТА
СТРАН ЕВРОПЫ МИНЭКОНОМРАЗВИТИЯ РОССИИ
В.С. Николаев